

青春在团旗下飞扬 梦想在新时代绽放

——中铁十局集团第五工程有限公司“青”字号工程为企业添活力

习近平总书记在十九大报告中深情寄语年轻一代：“青年兴则国家兴，青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。”迈进新时代，踏上新征程，青年理应发力。

共青团是企业中先进青年的群众组织，是青年职工在实践中学习中国特色社会主义和共产主义的学校，是党的助手和后备力量。共青团的工作是为企业发展服务，力求使企业的社会效益、经济效益、社会效益达到统一。助力青年新时代放飞梦想，新征程书写华章，共青团责无旁贷。

近年来，中铁十局集团第五工程有限公司团委紧紧围绕生产经营中心，夯实基层团建为基础，以弘扬争先文化、提升青年素质为目标，持续推进团建标准化工程、团建创新工程、青年凝聚工程、青年建功工程和青年文化工程，为加快实现强企目标贡献了青春力量。

结合形势，提升青年素质

关心青年工作生活。公司团委深入开展“走进青年——团委书记恳谈日”活动，并将其作为倾听青年心声、了解青年诉求、解决青年困难、帮助青年成长的重要手段来抓。针对项目青年不愿跟项目领导吐露心声、不敢向项目领导表达思想的现状，公司团委专门抽出两个月的时间，先后到昆明、温州、宁波、台州等地区项目部开展了十余次团委书记恳谈活动，以唠家常的形式，引导项目青年把内心想法表达出来，通过恳谈，了解到青年在技术培训、业务提升、导师带徒等方面的需求，以及工程单位作息时间的特殊性给他们带来的困扰等，一一记录下来并给予解答。“五四”期间，以项目分布片区为单位，组织策划了多种形式的纪念活动，包括企地联谊、参观红色纪念馆、收看“五四”专题节目、开展户外素质拓展等，宣扬五四精神、传承五四精神，给青年带来了一次思想上的洗礼。

选树青年先进典型。公司团委通过积极选树优秀青年典型，树立可亲、可敬、可信、可学的企业青年榜样，激励公司广大团员青年找准差距、对标学习、争当先进，有效激发了全公司团员青年比学赶帮超的干事热情。公司团委先后获得“中国中铁五四红旗团委”、江苏省“青年文明号”、山东省“青年安全生产示范岗”等荣誉。

围绕中心，发挥青年作用

强化青年安全责任。安全生产，是施工企业赖以生存的基本保障。公司团委积极抓好青年安全生产工作，在所属各项目一线成立青年安全监督岗，与青年签定安全承包责任书，以青工安全教育和工地有形化建设为主要内容，动员青年主动投身基层一线建功立业，组织青年在重点工程、重大项目、自然灾害、突发事件等急难险重任务面前，充分发挥突击队作用。以每年的“安全生产月”为契机，要求每个项目团支部开展一次以“提出一条安全建议、查找一处安全隐患、总结一个安全经验、编制一条安



“走进青年——团委书记恳谈日”活动



河海大学师生观摩苏州轨道5号线项目部

全寄语、组织一场安全团课”为主要内容的安全合理化建议征集活动。通过对团员青年的安全形势教育，在青年中树立“人人都是安全员、岗位都是安全岗、天天都是安全日”的安全理念，为促进企业安全生产形势稳定贡献力量。

提升青年主人翁意识。青年是企业的核心。为提升青年的主人翁意识，引导青年岗位建功，公司团委举办“安全生产青年争先”和“喜迎十九大”主题演讲比赛，增强青年员工做好安全生产工作的责任感和使命感。并于每年8月开展“求知杯”知识竞赛，知识竞赛围绕共青团“一学一做”教育实践活动、安全生产、员工手册、国学礼仪、文学常识等内容展开，切实提升青年综合素质。自2015年起，活动已成功举办三届，公司广大青年积极参与并给予一致好评。

搭建平台，助力青年成长

服务青年成长成才。青年人才的培养和成长事关企业的兴衰成败。公司团委多年来坚持“导师带徒”活动，帮助新员工尽快适应环境、进入新角色、掌握新技能，深受广大员工和师徒的欢迎，有力地促进了新入职员工的技能提升与岗位成才，有效地缩短了新学员的成长周期，为公司输送了更多新鲜血液。同时还与河海大学联合，组织即将毕业的对口专业学生到项目部进行观摩学习。项目青年员工们纷纷表示，作为一名祖国建设

者，要做的不只是争当筑路先锋，推动社会主义建设事业不断发展，更肩负着为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗拼搏的重任。

践行央企社会责任。每逢春运，买票难成了农民工兄弟们最棘手的问题。为保证劳务工人及时回家团聚，无后顾之忧，2015年以来，公司团委每年春节节前组织多个项目部团支部开展“冬日暖阳—服务务工人员返乡返岗”志愿者活动，切实帮助务工人员顺利返乡返岗，频获务工工人“点赞”。雷锋月期间，为弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，更好地促进企业文化单位创建工作的开展，营造和谐的企业文化氛围，公司团委组织各个项目团支部以座谈会、观看视频、去养老院及民工学校慰问、义务献血等载体，开展各项主题团日活动。昆明新南站项目青年志愿者在昆明新南站高铁站广场前拉开桌子，为辛苦巡逻的警察、打扫街道的环卫工人和来往的游客路人，送去一杯水，传递一份爱心。金台铁路项目部开展看望孤寡老人、爱心捐助民工子弟学校等活动，用实际行动践行雷锋精神。今年6月，兴泉铁路项目经理部党政工团联合，向福建省永安市北门小学捐赠图书和学习用品，共捐出书籍235册，学习用品礼包864份，价值1万余元。涓滴之水成海洋，颗颗爱心变希望，公司团委用善心善行诠释了企业社会责任的含义，在传播社会正能量、弘扬核心价值观的同时，也在区域内塑造出企业良好的社会形象。

夯实基层团建，提升青年素质，让“青”字号工程为团旗增光添彩，让青年勇做弄潮儿、建功新时代，中铁十局五公司一直在路上！



“冬日暖阳——服务务工人员返乡返岗”志愿者活动



“雷锋月”活动



“求知杯”知识竞赛



活动在施工现场一线的“青安岗”



“五四”素质拓展